

# 本溪市WTO/TBT与标准信息简报

BENXI WTO/TBT AND STANDARDIZED INFORMATION BRIEF

本溪市市场监管事务服务中心

2025年第一期

## 本溪市 WTO/TBT 与标准信息简报

BENXI WTO/TBT AND STANDARDIZED  
INFORMATION BRIEF

**主 编:** 赵 明

**副主编:** 李景辉

**编 辑:** 刘若男 房立坤

**主办单位:** 本溪市市场监管事务服务中心

**地 址:** 本溪市平山区东明二路 17 号

**编 邮:** 117000

**联系电话:** 024-42818171

### 各位读者:

2025 年 第一期《本溪市 WTO/TBT 与标准信息简报》和大家见面了。

在“国内资讯”板块，报道了市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准、市场监管总局向社会提供 3 万余项国家标准免费下载服务、我国制造业产品质量合格率稳中有升、国家矿山安全监察局、国家标准化管理委员会印发《矿山安全标准体系建设指南》等内容。

在“国外资讯”板块，报道了 WTO 发布《2024 年世界贸易报告》、中非经贸深度合作先行区建设成效显著——非洲好物加快进入中国市场（新时代中非合作）、磨憨铁路口岸首票进口中药材顺利通关等内容。

在“WTO/TBT 通报”板块，报道了英国家具和陈设（消防）（安全）（修订）法规 2025、美国葡萄酒、蒸馏酒及麦芽饮料标签酒精含量说明、泰国公共卫生部通报草案：禁止用作草药产品成分的物质名称等内容。

在“WTO 知识园地”板块，介绍了 WTO/TBT 的含义、WTO 基本原则等知识。

本刊免费向我市各级政府、相关部门以及进出口企业发放，以供参考。

**编者**

# 目录

国内资讯 .....	5
市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准 .....	5
市场监管总局向社会提供 3 万余项国家标准免费下载服务 .....	6
我国制造业产品质量合格率稳中有升 .....	6
国家矿山安全监察局、国家标准化管理委员会印发《矿山安全标准体系建设指南》 .....	7
我国自 3 月 10 日起对原产于美国的部分进口商品加征关税 .....	7
我国暂停进口美国原木 .....	8
中国连续 8 年保持货物贸易第一大国地位 .....	8
2024 年我国东北地区进出口规模再创新高 .....	8
国外资讯 .....	9
WTO 发布《2024 年世界贸易报告》 .....	9
中非经贸深度合作先行区建设成效显著——非洲好物加快进入中国市场（新时代中非合作） .....	9
磨憨铁路口岸首票进口中药材顺利通关 .....	12
加拿大批准复合木制品甲醛排放控制法规修正案（SOR/2024-256） .....	12
美国启动木材进口国家安全调查 .....	13
欧盟发布最新药品监管机构战略 .....	13
美国通报了《2024 年气候保护计划》 .....	14
WTO/TBT 通报 .....	15
英国家具和陈设（消防）（安全）（修订）法规 2025 .....	15
美国葡萄酒、蒸馏酒及麦芽饮料标签酒精含量说明 .....	16
泰国公共卫生部通报草案：禁止用作草药产品成分的物质名称 .....	17
WTO 知识园地 .....	18
WTO/TBT 的含义 .....	18
WTO 基本原则 .....	18

WTO 非歧视原则的含义是什么? .....	18
WTO 透明度原则 .....	18
WTO 成员国签订 TBT 协定的宗旨是什么? .....	18

# 国内资讯

## 市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准

近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准，涉及农业农村、百姓生活、交通运输、安全生产、城市管理和服务、高新技术等方面，将在推动经济社会高质量发展、统筹发展和安全等方面发挥重要作用。

**在百姓生活方面**，发布眼视光产品元件安全技术规范、眼视光产品成品眼镜安全技术规范 2 项国家标准，强化人们佩戴近视、老花等眼镜时对视力健康的保护。发布家用电器的抗菌除菌净化功能 6 项国家标准，为企业规范生产和消费者正确选用健康家电产品提供指导。发布日用陶瓷、纺织品、鞋类等相关标准 15 项，推动提升人们日常生活用品质量水平。发布无障碍设计 8 项国家标准，涉及视觉、听觉、人机交互等，为适老化和残障人士的产品开发设计提供标准指引，服务构建美好生活环境。

**在交通运输方面**，发布商用车、乘用车及专用汽车整车 4 项国家标准，规范乘用车后碰撞安全要求、客车车内噪声要求，进一步提升车辆整车性能，切实保障道路交通及人民群众生命、健康安全。发布车辆制动系统、车轮等关键零部件产品要求及性能试验方法 4 项国家标准，促进关键零部件产品制造质量提升。发布电动汽车设施设备 8 项国家标准，涉及供电电压、车联网、电池更换

站、电连接器等，夯实电动汽车行业安全底座。

**在安全生产方面**，发布粉尘爆炸泄压、焦化安全、防止静电事故等 3 项安全生产强制性国家标准，进一步强化企业生产过程管理，提升企业本质安全水平。发布坠落防护、呼吸防护、手部防护等 7 项个体防护装备国家标准，助力提高个体防护装备产品质量和配备水平，切实保障人民群众生命财产安全。

**在城市管理和服务方面**，发布城市适老化设施服务 1 项国家标准，推动城市各类公共设施适老化改造，增进老年人福祉。发布社区灾害预警体系、组织间信息交互 2 项国家标准，助力提升社区应急管理能力和发布经营者公平竞争合规管理国家标准，助力提高经营者合规管理水平，推动营商环境持续优化。

**在高新技术方面**，发布电力系统管理、电力自动化通信、电能质量等 8 项国家标准，加快电力系统数字化智能化发展。发布飞轮储能 2 项国家标准，推动电力储能先进成熟技术推广应用。发布集成电路射频发射器/接收器、电磁发射测量、电磁抗扰度测量 3 项国家标准，推动我国集成电路产业向更高水平迈进。

**在农业农村方面**，发布冻虾、冻鱼、冻扇贝等 11 项水产领域国家标准，有效规范和提高水产品质量水平，保护消费者和生产

企业的合法利益。发布动物炭疽诊断技术等7项动物卫生领域国家标准，进一步推动完善我国动物疫病防疫标准体系，保障养殖业的健康发展。发布农业物联网、机采棉、表土剥离等5项国家标准，促进现代农业精准、高效、可持续发展。

此外，市场监管总局（国家标准委）还发布了再生原料、电气设备等方面的标准。

### **市场监管总局向社会提供3万余项国家标准免费下载服务**

近日，市场监管总局通过“全国标准信息公共服务平台”，向社会提供28694项推荐性国家标准、1523项强制性国家标准和267项国家标准化指导性技术文件的在线阅读和免费下载。今年以来，国家标准在线浏览量已新增近1700万次、阅读量新增近340万次、下载量达到150万余次，关注度和影响力持续提升。截至目前，已公开国家标准浏览总量达4亿次，访问人数达7000万人次。

市场监管总局有关负责同志表示，将进一步完善“全国标准信息公共服务平台”功能，及时提供新制定国家标准，更好发挥标准支撑创新创业和经济高质量发展的作用。

### **我国制造业产品质量合格率稳中有升**

从2月25日至26日在陕西省西安市召开的全国市场监管系统质量发展工作座谈会上获悉，截至2024年底，我国制造业产品质量合格率达到93.93%，全国制

造业质量竞争力指数提高到85.6，生活性服务和公共服务质量满意度保持在“满意”区间。

2024年，市场监管部门充分发挥质量在企业做大做强、产业建圈强链、城市可持续发展中的作用，加强质量基础设施要素资源的系统集成和融合应用，重点开展质量强企强链强县（区、镇）行动。质量强企方面，系统构建《质量强国建设领军企业培育导则》，首批34家企业纳入质量强国建设领军企业培育库，累计支持组建质量技术创新联合体889个，帮扶企业60余万家；质量强链方面，实施质量强链十大标志性项目，部署开展146项攻关任务，全国实施质量强链项目952个，形成全国百个质量强链重点项目清单；质量强县（区、镇）方面，出台培育建设方案，建设质量强县（区、镇）数字化服务平台，全国580个城市启动质量强县强区强镇培育建设。

市场监管总局还联合国家发展改革委等部门深入实施质量提升行动，我国产品和服务质量不断提高，食品、药品抽检合格率达到99%，农产品例行抽检合格率达到98%，制造业产品质量合格率较上年提高0.28个百分点，服务质量满意度连续5年保持上升势头。2024年新批准发布国家标准2869项，比上年增长35%；获得资质认定检验检测机构5.3万余家；获得国际认可的校准测量能力达到1958项，位居世界前列，全国建成质量基础设施“一站式”服务站点2372个，质量基础设施服务效能不断增强。推动制定品牌评价术语等2项国际标准，蒙字标、

吉致吉品、浙江制造、湖南名品、美豫名品等一批区域品牌叫响市场，中国品牌的知名度和影响力显著提高，品牌影响力、美誉度不断提升。

此外，我国产品召回制度自 2004 年起步以来，召回工作的范围和影响不断扩大。2024 年，我国共实施汽车召回 233 次、1123.7 万辆；实施消费品召回 1100 次、454.3 万件。市场监管总局还会同人民银行、金融监管总局出台质量融资增信政策措施，为超过 2 万家企业授信约 2000 亿元、贷款约 1200 亿元。

### **国家矿山安全监察局、国家标准化管理委员会印发《矿山安全标准体系建设指南》**

近日，国家矿山安全监察局、国家标准化管理委员会联合印发《矿山安全标准体系建设指南》（以下简称《指南》）。

《指南》以防范化解重大安全风险为主线，以遏制矿山重特大生产安全事故为目标，按照“一件事、全链条”的原则，规划了矿山安全领域国家标准、行业标准等各层级标准框架体系，涵盖了矿山安全基础通用、地质勘探、矿山建设、通风与粉尘热害防治、瓦斯防治、火灾防治、水害防治、地压灾害防治、地下开采、露天开采、尾矿库与选矿、防爆与设备设施、信息与智能化、矿山救援、安全管理等业务领域。在组织实施方面，提出了加强统筹协调、加快标准研制、加强标准应用、实施动态更新、

加强国际合作 5 项保障措施，确保《指南》有效落地实施。

《指南》的发布，是深入推进矿山安全治理模式向事前预防转型的重要举措，对进一步整合优化现有矿山安全标准资源、加大我国能源和矿产资源安全急需标准供给力度、支撑矿山安全生产和安全监管具有重要作用。

### **我国自 3 月 10 日起对原产于美国的部分进口商品加征关税**

新华社北京 3 月 4 日电 国务院关税税则委员会 4 日发布公告称，经国务院批准，自 2025 年 3 月 10 日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税：对鸡肉、小麦、玉米、棉花加征 15% 关税；对高粱、大豆、猪肉、牛肉、水产品、水果、蔬菜、乳制品加征 10% 关税。

公告称，2025 年 3 月 3 日，美国政府宣布以芬太尼为由对所有中国输美商品进一步加征 10% 关税。美方单边加征关税的做法损害多边贸易体制，加剧美国企业和消费者负担，破坏中美两国经贸合作基础。

公告明确，根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，自 2025 年 3 月 10 日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。具体商品范围见公告附件。对原产于美国的附件所列进口商品，在现行适用关税税率基础上

分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。2025年3月10日之前，货物已从启运地启运，并于2025年3月10日至2025年4月12日进口的，不加征公告规定加征的关税。

### **我国暂停进口美国原木**

海关总署4日发布公告称，近期，中国海关在进口的美国原木中检出小蠹、天牛等检疫性林木害虫。为防止有害生物传入，保护我国农林业生产和生态安全，根据《中华人民共和国生物安全法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、国际植物检疫措施标准等相关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停美国原木进口。

### **中国连续8年保持货物贸易第一大国地位**

海关总署党委书记孙梅君7日在全国海关工作会议上表示，2024年我国外贸首次突破43万亿元大关，同比增长5%，连续第八年保持货物贸易第一大国地位。

孙梅君表示，当前，我国外贸发展面临的最大挑战是外部环境的冲击。2025年，全国海关要把促进高质量发展、高水平开放作为重中之重，及时出台精准性强、含金量高的支持措施，帮助企业稳订单、拓市场，强化监管优化服务，做到既“放得活”又“管得住”。

### **2024年我国东北地区进出口规模再创新高**

据海关统计，2024年我国东北地区进出口达到1.25万亿元，同比增长1.6%，规模再创新高。其中，出口增长8.1%，快于全国出口1个百分点，东北地区开放水平进一步提升。

2024年，东北老工业基地生产研发能力强的产业优势进一步发挥，全年工程机械出口同比增长10.5%，家用电器出口增长14.4%，电气控制装置出口增长9%。

值得一提的是，东北地区冰雪经济产业持续发力，同期对德国、意大利、荷兰出口的滑雪鞋服和滑雪板都成倍增长，为我国外贸增添了新亮色。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，2024年我国外贸顺利实现质升量稳目标，东部、中西部和东北地区优势互补、各展所长，进出口全部实现增长。

具体来看，东部地区继续发挥“压舱石”作用，全年进出口34.95万亿元，同比增长5.4%，占我国进出口总值的79.7%。中西部地区日益走向开放前沿，2024年进出口7.65万亿元，同比增长4%。

# 国外资讯

## WTO 发布《2024 年世界贸易报告》

世界贸易组织(WTO)2024年版《世界贸易报告》提供了强有力的证据,表明自30年前WTO成立以来,贸易在缩小经济体之间收入差距方面发挥了关键作用。这份旗舰出版物还分析了贸易收益在各经济体内部人群中的分配趋势,并强调需要制定一项将开放贸易与支持性国内政策相结合的综合战略。

报告通过数据展示了国际贸易如何促进全球经济更具包容性,确立了贸易参与与缩小经济体之间收入差距之间的紧密联系。从1996年到2021年,贸易占GDP的比重与中低收入经济体的更快增长显著相关,使其人均GDP逐渐接近高收入经济体的水平。此外,加入WTO及其前身《关税与贸易总协定》(GATT)使成员之间的贸易平均增长了140%,而经历严格WTO入世谈判的经济体在其入世期间的经济增速平均快1.5个百分点。分析进一步表明,1995年至2020年间贸易成本的降低使中低收入经济体与高收入经济体的收入趋同速度加快了20%至35%。

与普遍看法相反,报告基于对157个经济体的2021年基尼不平等指数和贸易开放指数的比较,发现贸易开放与国内收入不平等之间的相关性较弱。尽管收入不平等仍然很高,但它与贸易和进口竞争并无系统性关联。

报告还强调了挑战,指出许多贸易参与度低且高度依赖大宗商品的经济体被落下

了。1996年至2021年间,人均收入增速低于(高收)经济体平均水平的中低收入经济体占全球人口的13%,主要集中在非洲、拉丁美洲和中东。这些落后的经济体通常国际贸易参与度较低,吸引的外国直接投资较少,更依赖大宗商品,出口产品的复杂性较低,且贸易伙伴较少。

报告强调,需要制定一项综合战略,将开放贸易与支持性国内政策相结合,以使贸易更具包容性。这些政策包括职业培训、失业救济、教育以培养更具技能和流动性的劳动力,确保消费者从低价中受益的竞争政策,可靠的基础设施,以及运转良好的金融市场。降低贸易成本、弥合数字鸿沟,以及更新WTO规则以反映服务、数字和绿色领域贸易日益增长的重要性,都是至关重要的。更大程度的国际贸易合作对于应对未来贸易关键领域的不断变化的挑战也是必要的。国际组织之间更好的协调有助于利用贸易政策与补充政策之间的协同效应,并增强它们对经济体之间和内部包容性的影响。

## 中非经贸深度合作先行区建设成效显著——非洲好物加快进入中国市场(新时代中非合作)

人民日报 2025-03-02 第3版

晨光熹微,肯尼亚海岸的渔民们在薄雾中将渔网撒向大海,所捕捞的野生鳃鱼加工成鱼干后将出口到中国,制成美味食品,再销往30多个国家。

负责这项国际业务的，是湖南劲仔食品集团股份有限公司，该公司如今已成为肯尼亚鳕鱼干的最大进口商之一。“我们的相关产品年销售额已突破 10 亿元人民币，公司每年需要进口原料鱼数万吨。”公司董事长周劲松表示。

2024 年 1 月《中非经贸深度合作先行区建设总体方案》发布以来，湖南与非洲国家经贸合作持续升温。据长沙海关统计，2024 年湖南对非洲国家贸易额 548.5 亿元人民币，继续稳居中西部第一。

非洲咖啡、坚果等有了交易中心

湘粤非铁海联运班列年发运量突破千列；长沙高桥大市场成为中非贸易“商港”……湖南为许多非洲好物进入中国市场创造便利条件。

“有政府平台牵线搭桥，非洲咖啡豆进入中国市场更加顺畅，节省了运输时间，降低了成本。”得益于中国为非洲农产品开辟“绿色通道”，实施检疫审批即申即审、优先查验和绿色查验通道等措施，景建华创建的以非洲咖啡为特色的湖南“小咖主”咖啡，已在全国各地开设了 50 多家连锁店。

在中非经贸深度合作先行区等推动下，湖南已打造非洲咖啡、坚果及农产品三大交易中心，初步形成咖啡、腰果、夏威夷果、可可、干辣椒、芝麻等六条非洲产品产业链，非洲的蜂蜜、花生、大豆、水果等优质特色产品已实现稳定对华出口。

据中国海关统计，2024 年，中国对非洲进出口 2.1 万亿元人民币，同比增长 6.1%。中国与近半数非洲国家贸易额同比增幅超

过两位数。长沙海关副关长杨卓表示，中非经贸合作日趋紧密，互惠互利，既满足了中国消费者的多元需求，也让非洲商户从中国市场获得收益。

非洲农业发展有了可靠的技术支撑

湖南长沙隆平水稻博物馆内，展示着一张马达加斯加 2 万阿里亚里的纸币，上面印有杂交水稻的图案。这是 2022 年马达加斯加驻华大使罗班松赠送的特别礼物。

水稻是马达加斯加的主要农作物，但受制于种子质量、种植技术、基础设施等因素，马达加斯加一度无法实现粮食自给。由袁氏种业高科技有限公司（以下简称“袁氏种业”）运营的马达加斯加杂交水稻示范中心承接了湖南省农科院援外项目的后续商业化运作，推动杂交水稻在马达加斯加规模化种植，实现了农业援外项目的可持续化运营。

袁氏种业常务副总经理万觉鸣介绍，从杂交水稻制种、育种，种植、加工到销售，公司在马达加斯加实现了全产业链本土化；在尼日利亚卡诺州成立合资种业公司，开展杂交水稻全产业链自营；在安哥拉马兰热省与当地企业合作，正建设 1 万公顷的杂交水稻综合开发产业园。如今，袁氏种业已在非洲累计推广杂交水稻达 8 万公顷。

在推广杂交水稻过程中，袁氏种业发现了马达加斯加羊肉品质好、价格低的优势。2024 年 9 月，首批马达加斯加羊肉运抵湖南，这是中国首次从非洲进口羊肉产品。马达加斯加总统拉乔利纳在长沙为首批输华羊肉剪彩。

万觉鸣表示，袁氏种业今后将与更多的企业和农户合作，在马达加斯加实现畜牧业、水稻产业、旱粮种植业的多业态共营。马达加斯加经济发展局董事长拉库图马拉表示：“马达加斯加与中国经贸合作领域优势互补性强，双方已建立坚实的合作基础。”

袁隆平农业高科技股份有限公司（以下简称“隆平高科”）以中非经贸博览会为平台，持续扩大对非农业技术项目合作力度，并创新对非产业合作模式，围绕大豆、玉米、高粱等产品探索对非订单农业模式，为中非农业贸易与投资创造新的发展机遇。

目前，隆平高科已对肯尼亚、坦桑尼亚等 53 个非洲国家开展 200 余期农业技术培训，培训超过 7000 名农业官员和技术人才。隆平高科国际培训学院副院长翁永认为，选育出良种后又传授良法，才能为非洲国家打造更强大、更有韧性的农业体系。

#### 中非经贸合作有了机制化平台

南非的葡萄酒、几内亚的非洲鼓……走进位于湖南长沙雨花区的中非经贸博览会常设展馆，琳琅满目的非洲好物让人目不暇接。

中非经贸博览会已在湖南成功举办三届，自贸区长沙片区雨花区块借助中非经贸博览会常设展馆等平台，深化中非经贸往来，实现了 53 个非洲国家宣传展销全覆盖，实施了非洲品牌仓工程，2024 年又新增木薯、菠萝、牛油果等非洲农食产品的进口。

2023 年 11 月，雨花区设立了中非国际商务商事机构联络中心。截至 2024 年 8 月，

已有包括坦桑尼亚工商农业商会湖南办事处、肯尼亚工业与商业联合会湖南代表处以及博茨瓦纳商业协会湖南代表处在内的多家国际商协会组织入驻。此外，共有 10 余个非洲国家的驻华大使馆与常设展馆达成了共建国家馆的合作协议。

湖南湘江新区还揭牌成立了中非青年创新创业基地。该基地为中国和非洲的商协会及青年创业者提供办公空间，并配备了一站式的配套服务，包括物业、商务支持和资源对接等，助力青年创业者的成长与发展。

来自马里的孔特是基地众多受益者之一。从北京科技大学毕业后，2023 年 6 月，孔特带着他的太阳能摩托车项目入驻基地，开启了在湖南的创业之旅。“如今，我不仅成为马里项目孵化站的主要负责人，还成功推动马里芝麻等产品对中国的出口。”孔特表示，他正在与湖南一家新能源科技公司对接，计划携手在马里推动太阳能系统项目，缓解当地电力短缺的问题，“非中合作为我们的生活带来实实在在的可喜变化”。

湖南湘江新区对外科技交流中心主任李唯敏介绍，基地已与 50 余个非洲国家的超 200 家政府机构、商协会、企业建立了联系，引进坦桑尼亚、埃及、尼日利亚等 8 个非洲国家创新创业项目孵化站。基地还协助马里孵化站出口无人机、太阳能产品、假发、箱包等；持续进口埃塞俄比亚、卢旺达、肯尼亚的咖啡和卢旺达干辣椒等产品。

跨越山海，双向奔赴。《高质量建设中非经贸深度合作先行区的若干政策措施（试行）》近日印发，助力湖南省依托先行区培

育和引进对非经贸合作资源，努力构建中非经贸合作服务体系。今年6月，第四届中非经贸博览会将在长沙举行。肯尼亚贸易、投资和工业部部长丽贝卡·米亚诺认为，经贸合作作为中非互利共赢奠定基础，助力中国和非洲国家走向更具竞争力和可持续发展未来。

### 磨憨铁路口岸首票进口中药材顺利通关

近日，一列载有15吨老挝产中药材鸡血藤的中老铁路国际货物列车，经昆明海关所属勐腊海关现场检疫监管合格后，从磨憨铁路口岸顺利通关。这是国务院于2024年11月26日批准增设磨憨口岸（含磨憨铁路口岸）为药材进口边境口岸后，磨憨铁路口岸进口的首票中药材。

“过去，因为没有直接面向老挝的药材进口边境口岸，我们通过景洪港船运或更远的天保口岸汽车陆运进口中药材。如今，磨憨铁路口岸增设为药材进口边境口岸，我们就可以通过中老铁路直接进口中药材了。海关还为此开辟了‘绿色通道’和全程报关咨询服务，提前指导我们报关注意事项，给我们提供了极大的通关便利。”瀚翱（重庆）供应链管理有限公司总经理米泽田说。

为保障磨憨铁路口岸首票中药材顺利进境，勐腊海关提前对接进口企业需求，详细解答宣讲检疫审批、企业备案海关进口中药材检疫监管和货物通关等规定，指导企业采用“提前申报”“两段准入”等通关便利化措施提升货物流转效率、节约企业成本。加强与铁路部门、货运代理联动配合，实时

跟踪物流状态，保障货物“7×24小时”全天候快速进口。

据了解，鸡血藤属于植物源性中药材产品，须经海关检疫合格，取得《入境货物检验检疫证明》后，方可销售、使用。“我们依据中老双方关于老挝输华鸡血藤植物检疫要求议定书的规定，对入境货物货证一致性、有无腐败变质、是否携带有害生物等情况进行合格评定。”勐腊海关铁路口岸监管科科长苏明介绍，同时，该关严把国门安全关口，综合运用H986、5G智能单兵等智能化监管设备提升查验效率，对符合要求的货物“即到、即验、即放”。

获悉，中老铁路自开通运行三年以来，进出口货物呈现出稳步增长的良好态势，如今新增进口中药材，为运载货物种类增添“新成员”，为中老铁路打造“黄金线路”注入新动能。

### 加拿大批准复合木制品甲醛排放控制法规修正案（SOR/2024-256）

加拿大卫生部2025年1月批准《复合木制品甲醛排放控制法规修正案》（SOR/2024-256），该修正案将于2025年3月18日生效。重点如下：

1. 取消对进行常规质量控制甲醛排放检测的实验室的认可要求。
2. 澄清并简化记录保存要求并修改声明的内容。
3. 保持加拿大复合木制品甲醛排放控制法规（CANFER）与美国有毒控制法案第六

章(TSCA Title VI)的紧密结合,以最大限度地减少国际贸易障碍。

4. 针对利益相关方提出的问题进行细微修订(如处理不符合要求的批次,用于重新测试的取样和测试方法,以及将 CANFER 中的 2 天通知期改为 TSCA 中允许的 72 小时通知期等)。

### 美国启动木材进口国家安全调查

美国总统唐纳德·特朗普于 3 月 1 日签署两项行政命令,宣布对进口木材启动国家安全调查,并简化国内木材采伐的监管程序。此举被视为其贸易保护主义政策的延续,旨在强化本土产业,但也引发国内外对贸易争端和建筑成本上升的担忧。

根据行政命令,美国商务部将依据《贸易扩展法》第 232 条,对加拿大、德国、巴西等国的木材出口展开调查,评估其“低价倾销是否威胁美国经济安全”。调查重点包括:(1) 外国政府是否通过补贴压低木材出口价格;(2) 进口激增是否损害美国林业及加工业;(3) 是否存在“战略性依赖风险”,影响国内供应链稳定。

若调查认定存在威胁,特朗普政府可能对相关国家木材加征最高 25% 的关税。此前,美国已于 2024 年对加拿大木材征收 14.54% 的反补贴税,理由是加方通过省级补贴政策扭曲市场。

另一项名为“解放我们的森林”(Liberate Our Forests)的行政命令,要求联邦机构在 120 天内缩短林业采伐许可审批时间,并简化环保评估流程。具体措施包

括:(1) 允许各州自主审批联邦林地内的商业采伐项目;(2) 豁免部分濒危物种保护区的伐木限制;(3) 优先批准经济欠发达地区的林业开发。

白宫声明称,此举将“释放美国林业潜力,减少对外依赖,创造数万个就业岗位”。但环保组织批评该政策“牺牲生态换取短期经济利益”,可能加剧森林退化。

### 欧盟发布最新药品监管机构战略

2025 年 3 月 18 日,欧洲药品管理局(EMA)和药品局总部(HMA)发布至 2028 年的欧盟药品机构网络战略(EMANS)。

该战略名为“在不断变化的药品格局中抓住机遇”,是对 2021 年至 2025 年五年战略(EMANS 2025)的全面更新。更新后的文件将指导欧洲药品监管网络在未来几年应对未来的挑战,包括应对突发公共卫生事件和抗菌素耐药性等威胁。

2028 年战略的六个重点领域建立在 2025 年 EMANS 的基础上,更新后的战略更加强调欧盟在药品开发和制造方面的竞争力,以及在药品整个生命周期中使用人工智能。“一种健康方法”被引入作为该战略的一个关键方面,认识到人类、动物和更广泛环境的健康是紧密交织在一起的。该战略是在疫情背景下制定的,借鉴了应对新冠肺炎的广泛经验。它还考虑到欧盟药品立法的持续修订,为其实施奠定了基础。最终,这一战略将支持网络的核心工作,即评估和促进安全有效药物的开发,并确保这些药物能够到达需要的人手中。

2028 年战略的重点领域如下：

可及性——通过欧盟的医疗保健系统促进药品获取途径；

利用数据、数字化和人工智能——改善决策、优化流程和提高效率；

监管科学、创新和竞争力——创造一个监管和研究环境，加速创新的转化，提高欧盟医疗保健部门的竞争力；

可用性和供应——加强药品的可用性，以保护公众和动物健康；

网络的可持续性——确保网络有可用资源来支持其科学和监管决策，充分利用技术进步。

EMA 和 HMA 现在将通过各自的多年期工作计划和国家层面实施该战略。

## 美国通报了《2024 年气候保护计划》

2025 年 1 月 30 日，美国正式通报了《2024 年气候保护计划》。该计划由美国俄勒冈州环境质量委员会于 2024 年 11 月通过，旨在重新建立实现该州气候目标的减排计划。

### 一、计划核心内容

《2024 年气候保护计划》主要针对俄勒冈州使用的化石燃料（包括柴油、汽油、天然气和丙烷）所产生的温室气体排放设定可执行的递减上限。具体目标包括：到 2035 年将这些排放量减少 50%，到 2050 年减少 90%。

### 二、计划背景

2023 年 12 月，俄勒冈州上诉法院曾裁定，该州环境质量部在 2021 年规则制定过程中未完全遵守通知要求，导致此前的气候保护计划失效。此次重新制定的计划旨在填补这一空白，并为俄勒冈州的气候行动提供明确的法律框架。

### 三、计划亮点

减排目标明确：该计划不仅设定了中期目标（2035 年减排 50%），还提出了长期目标（2050 年减排 90%），显示出俄勒冈州在应对气候变化方面的决心。

关注环境正义：计划强调通过促进环境正义社区的利益并减轻其负担，优先考虑公平问题。

公众参与：在计划制定过程中，俄勒冈州环境质量部通过网络研讨会等形式广泛征求公众意见，确保计划的科学性和可操作性。

# WTO/TBT 通报

通报时间	2025-1-24
通报号	G/TBT/N/GBR/98
通报成员	英国
负责机构	商业贸易部，产品安全和标准办公室（OPSS）
通报依据的条款	2.9.2 [X], 2.10.1 [ ], 5.6.2 [ ], 5.7.1 [ ], 3.2 [ ], 7.2 [ ],
覆盖的产品	家具床上用品、床垫、床垫支架、靠垫和类似填充家具其他地方未规定或包括的灯具和照明装置；发光标志、发光铭牌等；预制建筑（HS 编码：94） ICS: HS:
通报标题	<b>英国家具和陈设（消防）（安全）（修订）法规 2025</b>
内容简述	拟议的法定文书草案将以以下方式修订 FFRs：修订适用的产品范围，特别是将某些婴儿和儿童产品排除在 FFRs 范围之外。通报的文件中提供了法定文书排除的产品的完整清单；取消了制造商在新产品上粘贴展示标签的要求；并将提起法律诉讼的时间从 6-12 个月延长。修订后的法规将像现行法规一样在英国范围内适用。为了保护人类健康和
目的和理由	1989 年、1993 年和 2010 年修订的 FFRs 规定了家用软垫家具的消防安全等级，从 20 世纪 60 年代到 80 年代，随着更便宜但更易燃的材料正在取代家具制造中的天然耐火材料，英国家庭中与家具火灾相关的死亡人数不断增加，它们被引入，保护人类健康或安全
相关文件	法定文书：家具和陈设（消防）（安全）（修订）法规 2025（随附）Smarter 法规：家用软垫家具的消防安全-GOV. UK <a href="https://www.gov.uk/government/consultations/SMARTER-regulation-fire-safety-of-domestical-upholstered-furniture">https://www.gov.uk/government/consultations/SMARTER-regulation-fire-safety-of-domestical-upholstered-furniture</a>
拟批准日期 拟生效日期	
意见反馈截至日期	自通报之日起 60 天
文本可从以下机构得到	英国 TBT 咨询点贸易政策、实施和谈判商业和贸易部 Old Admiralty Building London SW 1A 2dytbtinquiriesuk@businessandtrade.gov.uk

通报时间	2025-01-22
通报号	G/TBT/N/USA/2182
通报成员	美国
负责机构	财政部烟酒税收和贸易局（TTB）
通报依据的条款	2.9.2 [X], 2.10.1 [ ], 5.6.2 [ ], 5.7.1 [ ], 3.2 [ ], 7.2 [ ],
覆盖的产品	啤酒、葡萄酒和烈酒；饮料、烈酒和醋（HS 编码：22）；酒精饮料（ICS 分类号：67.16 0.10） ICS: HS:
通报标题	<b>美国葡萄酒、蒸馏酒及麦芽饮料标签酒精含量说明</b>
内容简述	拟议规章制定通知——烟酒税收和贸易局（TTB）提议，根据《联邦酒精管理法》（FAA 法案）的规定，所有受 TTB 监管的酒精饮料标签“酒精含量”声明中必须披露每份饮料的酒精含量、卡路里及营养成分信息。本次规章制定是对美国财政部 2022 年 2 月关于“啤酒、葡萄酒和烈酒市场竞争”的报告的回应，该报告建议 TTB 恢复或启动有关酒精饮料标签酒精含量、营养成分及适当份量的规章制定。依据 FAA 法案和《1986 年国内税法》赋予的权力，TTB 还提议强制要求对目前无需标注酒精含量说明的若干类型的麦芽饮料、啤酒和葡萄酒标注酒精含量说明。TTB 提议的合规期限为 5 年，自根据本提案制定的最终法规公布于《联邦公报》之日起算。
目的和理由	消费者信息，标签；防止欺诈，保护消费者利益
相关文件	2025 年 1 月 17 日《联邦公报》（FR）第 90 编第 6654 条；《美国联邦法规》（CFR）第 27 编第 4、5、7、24、25、27 部分： <a href="https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-01-17/html/2025-00957.htm">https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-01-17/html/2025-00957.htm</a> <a href="https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-01-17/pdf/2025-00957.pdf">https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-01-17/pdf/2025-00957.pdf</a>
拟批准日期	待定
拟生效日期	待定
意见反馈 截至日期	2025 年 4 月 17 日
文本可从以下机构得到	<a href="https://members.wto.org/crnattachments/2025/TBT/USA/25_00873_00_e.pdf">https://members.wto.org/crnattachments/2025/TBT/USA/25_00873_00_e.pdf</a>

通报时间	2025-02-07
通报号	G/TBT/N/THA/762
通报成员	泰国
负责机构	泰国食品药品监督管理局草药产品部, Tiwanon Road, Nonthaburi 11000, Thailand Tel: (+66) 597000 Ext. 259:2007)。71509 电子信箱: herbaldivision@fda.moph.go.th
通报依据的条款	2.9.2 [X], 2.10.1 [ ], 5.6.2 [ ], 5.7.1 [ ], 3.2 [ ], 7.2 [ ],
覆盖的产品	草药产品 ICS:                      HS:
通报标题	<b>泰国公共卫生部通报草案：禁止用作草药产品成分的物质名称</b>
内容简述	本通报草案将甲醇（CASNo. 67-56-1）增加到禁止用作草药产品成分的物质列表中。
目的和理由	保护人类健康或安全
相关文件	1. 公共卫生部关于禁止用作草药产品成分的物质名称的通报 B. E. 2558 (2015)。2566 (2023) ( <a href="https://herbal.fda.moph.go.th/media.php?id=519022198539821056&amp;name=herbal3-41.pdf">https://herbal.fda.moph.go.th/media.php?id=519022198539821056&amp;name=herbal3-41.pdf</a> ) 2. 公共卫生部关于禁止用作草药产品成分的物质名称的通报 (No. 2) B. E. 2558 (2015)。2566 (2023) ( <a href="https://herbal.fda.moph.go.th/media.php?id=570429854965702656&amp;name=herbal3-48.pdf">https://herbal.fda.moph.go.th/media.php?id=570429854965702656&amp;name=herbal3-48.pdf</a> )
拟批准日期	待定
拟生效日期	在政府公报上公布之日起 30 天
意见反馈 截至日期	自通报之日起 60 天
文本可从以下机构得到	WTO/TBT 咨询点和通报机构泰国工业标准协会 (TISI), 工业部电话: (662) 4306831 转。2130 传真: (662) 3543041 电子邮件: thaitbt@tisi.mail.go.th 网站: <a href="https://www.tisi.go.th">https://www.tisi.go.th</a> <a href="https://members.wto.org/crnattachments/2025/TBT/THA/25_01235_00_x.pdf">https://members.wto.org/crnattachments/2025/TBT/THA/25_01235_00_x.pdf</a>

# WTO 知识园地

## WTO/TBT 的含义

WTO/TBT 的全称为“世界贸易组织贸易技术壁垒协议”，它是世界贸易组织（WTO）达成的一系列协议之一，世贸组织签署的各项协议均构成各成员必须遵守的法定合同。所谓贸易技术壁垒是指由于各国或地区对技术法规、标准、合格评定程序以及标签标志制度等技术要求的制订或实施不当，而可能给国际贸易造成不必要的障碍。

## WTO 基本原则

WTO 基本原则是世界贸易组织基准总则，为世界经济于贸易的推动保驾护航，分为以下九种：

- 1、无歧视待遇原则；
- 2、最惠国待遇原则；
- 3、国民待遇原则；
- 4、透明度原则；
- 5、贸易自由化原则；
- 6、市场准入原则；
- 7、互惠原则；
- 8、对发展中国家和最不发达国家优惠待遇原则；
- 9、公正、平等处理贸易争端原则。

## WTO 非歧视原则的含义是什么？

WTO 非歧视原则是世界贸易组织最重要的原则，指各成员方应该在无歧视的基础上从事贸易，这个原则通过 1994 年关贸总协定的最惠国待遇条款和国民待遇条款体现。

非歧视原则是国际法上国家主权平等原则在国际贸易关系中的延伸。非歧视待遇原则是世贸组织最基本的原则之一，又称为无差别待遇原则。该原则旨在以多边贸易体制来限制经济实力战略及固有的歧视国外生产者的因素。非歧视待遇原则规定：一成员方在实施某种限制或禁止措施时，不得对其他成员方实施歧视待遇。

## WTO 透明度原则

透明度原则是成员方所实施的与国家贸易有关的法令、条例、司法判决、行政决定，都必须公布，使各成员国及贸易商熟悉的一个原则。一成员方政府与另一成员方政府所缔结的影响国家贸易的协定，也必须公布，以防止成员方之间不公平的贸易，从而造成对其他成员方的歧视。

## WTO 成员国签订 TBT 协定的宗旨是什么？

WTO/TBT 协定的宗旨是为便利国际贸易，在技术法规、标准、合格评定程序以及标签标志回制度答等技术要求方面开展国际协调。遏制新形势下以带有歧视性的技术要求为主要表现形式的贸易保护主义，最大限度地减少和消除贸易中的技术壁垒，为世界经济全球化服务。